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У вой сках су вя зі — на він ка. 
Праў да, па куль ма дэр ні за ва ная 
ка манд на-штаб ная ма шы на ка-
ман ду ю ча га сі ла мі спе цы яль ных 
апе ра цый «Р-144-МБ» пра хо дзіць 
дзяр жаў ныя вы пра ба ван ні. Не ўза-
ба ве ра дыё стан цыя па сту піць на 
ўзбра ен не бе ла рус кай ар міі.

Ма шы на пе ра ўзы хо дзіць усе срод кі 
су вя зі, што бы лі да гэ туль. Ма дэр ні за-
цыю пра во дзі лі бе ла рус кія спе цы я ліс-
ты. Экі паж — два ча ла ве кі: кі роў ца і 
на чаль нік ка манд на-штаб ной ма шы ны. 
Пра ду гле джа на па са дач нае мес ца для 
ка ман ду ю ча га.

— Ліч ба вы фар мат сіг на лу дае якасць 
су вя зі, не па раў наль ную з ана ла га вай, — 
рас каз вае пра асаб лі вас ці ра дыё стан цыі 
стар шы афі цэр 1-га ад дзе ла ўпраў-
лен ня су вя зі Ге не раль на га шта ба Уз-
бро е ных Сіл пад пал коў нік Аляк сандр 
ГО ГІН. — Па леп шы ла ся і апе ра тыў насць 
яе пра да стаў лен ня. З'я ві ла ся маг чы-
масць за бяс пе чыць су вязь у лю бым 
пунк це на шмат лі кіх ад лег лас цях. А за 
кошт апа ра ту ры, якая тут пры мя ня ец ца, 

у маш та бе рэ аль на га ча су ка ман ду ю-
чы сі ла мі спец апе ра цый мо жа вый сці 
на су вязь як са шта бам, так і з пад на-
ча ле ны мі ка ман дзі ра мі і на ста ян цы, і ў 
ру ху. Сён няш няй мо ла дзі, якая «сяб руе» 
з кам п'ю та рам, за сво іць но вую тэх ні ку 
бу дзе не скла да на.

У ад ну на гу з су час ны мі тэх на ло гі я-
мі — ме на ві та так раз ві ва ец ца ва ен ная 
су вязь. Не сак рэт, што як раз ад пер шых 
і за ле жыць, на коль кі хут кай і якас най яна 
бу дзе. Но выя ін фа ка му ні ка цый ныя тэх на-
ло гіі пры мя ня юц ца не толь кі пры ма дэр-
ні за цыі вуз лоў су вя зі і асоб ных ру хо мых 
комп лек саў, а і ўка ра ня юц ца ў струк ту ру 
сіс тэ мы кі ра ван ня су вяз зю. Су час ны аў-

та ма ты за ва ны пункт кі ра ван ня да зва ляе 
ажыц цяў ляць ма ні то рынг ста ну ўсіх ліч-
ба вых сіс тэм су вя зі, ды яг нос ты ку аў та-
ма тыч ных тэ ле фон ных стан цый, зме ны 
ў па ра мет рах апа ра ту ры, ві дэа су вязь з 
аба не нта мі і ві дэа на зі ран не за най больш 
важ ны мі аб' ек та мі су вя зі. Пры чым ліч-
ба выя срод кі су вя зі не аб ме жа ва ны да-
лё кас цю рас паў сю джан ня: ча сам ін фар-
ма цыя за лі ча ныя хві лі ны пе ра адоль вае 
сот ні і на ват ты ся чы кі ла мет раў.

— Мы ра зу ме ем, што пад раз дзя лен ні 
вой скаў су вя зі па він ны быць га то вы мі ў 
су час ных умо вах вы кон ваць тыя за да чы, 
якія ста віць пе рад на мі на чаль нік Ге не-

раль на га шта ба, — пе ра ка на ны на чаль-
нік су вя зі Уз бро е ных Сіл — на чаль нік 
упраў лен ня су вя зі Ге не раль на га шта-
ба Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі ге не рал-
ма ёр Ге надзь КА ЗА КОЎ. — Ра зу ме ем 
і тое, што па він ны ажыц ця віць зме ны ў 
пэў ных сва іх пад раз дзя лен нях. У пер-
шую чар гу, ма ец ца на ўва зе асна шчэн не 
іх тэх ні кай. Вуз лы і стан цыі су вя зі па-
він ны быць больш ма біль ны мі, у са мыя 
ка рот кія тэр мі ны ажыц цяў ляць марш у 
ра ён пры зна чэн ня і па да ваць прак тыч на 
ўвесь спектр па слуг су вя зі, якія іс ну юць 
у све це.

Што ты чыц ца аб са лют на но вых узо-
раў, то ў вой сках су вя зі ўжо пры сту-
пі лі да асна шчэн ня сва іх во ін скіх час-
цей стан цы я мі спа да рож ні ка вай су вя зі 
і пра фе сій ны мі сіс тэ ма мі ра дыё су вя зі 
стан дар ту DMR. «Гэ та аб са лют на но выя 
па ды хо ды ва ўка ра нен ні апа рат на га за-
бес пя чэн ня шы ро кай пра сто ры як у ста-
цы я нар ных, так і ў па ля вых сет ках су вя-

зі, — за ўва жыў Ге надзь Ка за коў. — Сі лы 
не ад клад на га рэ ага ван ня ўжо аб ста ля-
ва ны аб са лют на но вы мі срод ка мі су вя зі. 
І на зі ра ец ца ўстой лі вая тэн дэн цыя, што 
2016—2017 га ды ста нуць пе ры я дам се-
рый на га па ступ лен ня срод каў су вя зі ў 
на шы час ці і пад раз дзя лен ні».

У той жа час ро біц ца ак цэнт на ма-
дэр ні за цыю той тэх ні кі, якая ўжо іс нуе. 
Як ад зна чыў га лоў ны су вя зіст кра і ны, 
ста рыя срод кі су вя зі дзя ку ю чы бе ла рус-
кім спе цы я ліс там на бы ва юць но вае жыц-
цё. «Аб са лют на но выя і ма дэр ні за ва ныя 
комп лек сы су вя зі ўяў ля юць са бой укла-
дан не ў адзі ную тэх ніч ную пры ла ду функ-
цый ка на лаў тва рэн ня, кі ра ван ня, шыф-
ра ван ня, ка му та цыі — па сут нас ці, ад на 
ма шы на за мя няе не каль кі апа рат ных, — 
пад крэс ліў ге не рал-ма ёр. — Гэ та пры во-
дзіць да ска ра чэн ня аса бо ва га скла ду і 
тэх ні кі, што ро біць вуз лы су вя зі больш 
ру хо мы мі, менш ураз лі вы мі і ўстой лі вы мі. 
Па вы ша юц ца тэх ніч ныя ха рак та рыс ты кі 
срод каў су вя зі і іх ба я выя маг чы мас ці. 

Та кім чы нам, мы ідзём па двух шля хах 
у асна шчэн ні вой скаў су вя зі. Пер шы — 
рас пра цоў ка і вы твор часць аб са лют на 
но вых срод каў і комп лек саў су вя зі, якія 
вы раб ля юц ца на прад пры ем ствах Дзяр-
жаў на га ва ен на-пра мыс ло ва га ка мі тэ та 
і ін шых прад пры ем ствах рэс пуб лі кі. Дру-
гі — пра вя дзен не ма дэр ні за цыі тых срод-
каў су вя зі, якія ўжо ёсць».

Для вой скаў су вя зі год быў вель мі 
на сы ча ным на ме ра пры ем ствы ба я вой 
і апе ра тыў най пад рых тоў кі. Яе куль мі-
на цы яй ста ла стра тэ гіч нае апе ра тыў нае 
ву чэн не «Шчыт Са ю за — 2015», якое 
ад бы ло ся на па лі го нах Ра сій скай Фе дэ-
ра цыі. Пад раз дзя лен ні і во ін скія час ці па-
спя хо ва вы ка на лі па стаў ле ныя за да чы, 
чым да ка за лі, што і ў мір ны час ва ен ныя 
су вя зіс ты зна хо дзяц ца ў па ста ян най ба-
я вой га тоў нас ці. А так са ма пе ра ка на лі, 
што не толь кі ар мія, а і ўво гу ле кра і на 
заў сё ды бу дуць на су вя зі!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
�

Бо е га тоў насцьБо е га тоў насць  ��

СУ ВЯЗЬ ЯК ПА ВЕТ РА
«Сі лы не ад клад на га рэ ага ван ня 
ўжо аб ста ля ва ны аб са лют на 
но вы мі срод ка мі су вя зі. 
І на зі ра ец ца ўстой лі вая 
тэн дэн цыя, што 2016—2017 га ды 
ста нуць пе ры я дам се рый на га 
па ступ лен ня срод каў су вя зі ў 
на шы час ці і пад раз дзя лен ні».

На га дзін ні ку — дзе вяць ра ні-
цы. Мы ста ім у ка лі до ры ва-
ен ка ма та За вод ска га ра ё на 
ста лі цы. Шмат люд на. Не ка-
то рыя прызыўнікі ўжо сха ва-
лі ся за пер шы мі дзвя ры ма (іх 
сён ня да вя дзец ца ад чы ніць 
ня ма ла). Ін шыя «за шы лі ся» 
ў сва іх смарт фо нах. Ас тат нія 
ж, зма га ю чы ся з ня спын ным 
па зя хан нем, пе ра адоль ва юць 
ра ніш нюю дры мо ту.

Мы на пру жа на ча ка ем на шай 
чар гі і, па куль ёсць час, зна ё-
мім ся. Ула дзі сла ву Фра ло ву — 
21 год. Жы ве ў Чы жоў цы. У ар мію 
па ві нен быў пай сці яшчэ вяс ной. 
Але пе рад са май ад праў кай зла-
маў на гу. Як толь кі па пра віў ся, у 
ва ен ка мат прый шоў сам.

Мне — ча кай не ча кай — па-
вест ка не прый дзе ні ко лі. Хоць, 
без умоў на, пры вя лі кім жа дан ні ў 
ар мію мо гуць тра піць і дзяў ча ты. 
Па куль — толь кі ці каў насць. На пра-
сіў шы ся да Ула дзі сла ва ў кам па нію, 
мы ад чы ня ем з ім пер шыя дзве ры. 
Каб не ўга няць у фар бу пры зыў ні ка 
і не ста віць у ту пік чле наў ка мі сіі, я 
на дзя ваю шап ку-не ві дзім ку — дак-
лад ней, уяў ляю, што гэ та так.

Аса біс тая спра ва — 
ві зі тоў ка пры зыў ні ка
— Не ба і це ся? — пы та ю ся ў 

юна ка, перш чым зай сці.
— Ня ма ча го ба яц ца. Праз гэ та 

па ві нен прай сці кож ны, — з упэў-
не нас цю ка жа той.

І гэ та не мо жа не ра да ваць. 
Мно гім юна кам сён ня апра нуц-
ца б па пры га жэй, па пыр скаць 
чуб ла кам для ва ла соў і пай сці 
на шпа цыр, а не на пляц, як толь-
кі раз від нее. Апус ціць нос у свой 
план шэт або смарт фон — гэ та ж 
ці ка вей, чым аў та мат Ка лаш ні-
ка ва! Або як жа ім пры звы ча іц ца 
да рэ жым на га сну і хар ча ван ня, 
ка лі ўзя лі ў мо ду спаць да абе ду 
і ад чы няць ля доў ню, як толь кі за-
бур ко ча ў жы ва це?

На чаль нік ад дзе ла пры зы ву на 
во ін скую служ бу Сяр гей Сі рот кін 
уру чае Ула ду аса біс тую спра ву. З 
ёй ён за раз пой дзе па ін шых ка бі-
не тах. А па куль у гэ тую кар дон ную 

па пку трэ ба па клас ці апош ні да ку-
мент — да вед ку аб пра ва па ру шэн-
нях (ці аб іх ад сут нас ці). Яе хлоп цу 
вы да лі ў ра ён ным РА УС. Без гэ-
та га ні як! Прад стаў ні кі вай ско вых 
час цей па він ны ве даць ка лі не ўсё, 
дык ха ця б боль шасць пра сва іх 
сал дат. Не дар ма ка жуць: па пя-
рэ джа ны — уз бро е ны.

У ва ен ка мат — па сал дат
Сён ня ў ва ен ка мат за ві та лі 

прад стаў ні кі 127-й бры га ды су вя зі, 
якая дыс ла ку ец ца ў Ба ра на ві чах. 
Учо ра тут бы лі аў та ма бі ліс ты, па-
за ўчо ра — тан кіс ты, па гра ніч ні кі, 
ар ты ле рыс ты... Ад ным сло вам, па 
сва іх сал дат пад час пры зыў ной 
кам па ніі ў ва ен ка ма ты пры яз джа-
юць афі цэ ры з са мых роз ных злу-
чэн няў і во ін скіх час цей кра і ны.

— Мож на ўвай сці? — пы та ец-
ца Улад, сту ка ю чы ў дзве ры.

— Ка лі лас ка!
На мес нік ка ман дзі ра 127-й 

бры га ды су вя зі па ідэа ла гіч най 
ра бо це Сяр гей Са бін скі і псі хо лаг 
Але на Па лі шчук, якія не пер шы год 
удзель ні ча юць у ме ра пры ем ствах 
пры зы ву, пра па ну юць нам пры сес-
ці. Улад ся дае на су праць. Я пры-
той ва ю ся на сва бод ным крэс ле ля 
акна. Пас ля та го, як юнак за поў ніў 
ан ке ту пры зыў ні ка, вай скоў цы па-
чы на юць за сы паць яго пы тан ня мі.

— Спірт ны мі на по ямі зло ўжы-
ва еце? — ці ка віц ца ма ёр.

— Не.
— Ці пры цяг ва лі ся да ад мі ніст-

ра цый най ад каз нас ці?
— Ад ной чы. Атры маў штраф 

за без бі лет ны пра езд.
— Стра ты пры том нас ці бы-

лі? — ус ту пі ла ў дыя лог псі хо лаг.
— Бы лі.
— Коль кі та ту і ро вак на це ле?
— Ад на.
— Су іцы даль ныя на ме ры?
— Не за ўва жаў.
— У вас бы лі праб ле мы ў шко-

ле, на пра цы? Маг чы ма, не зда-
валь ня ю чыя ад зна кі, про пус кі? — 
пы тае Сяр гей Са бін скі.

— Не зда валь ня ю чыя ад зна-
кі, вя до ма, бы лі. Па ня ўваж лі вых 
пры чы нах не пра пус каў. У асноў-
ным ад сут ні чаў па хва ро бе, — 
апраўд ва ец ца Улад.

— Слу жыць жа да е це?
— Так!
— У бры га дзе су вя зі?
— Так.
— У го ра дзе Ба ра на ві чы або 

па мес цы жы хар ства? — удак лад-
няе ма ёр.

— Лепш па мес цы жы хар ства, 
але мож на і ў го ра дзе Ба ра на ві-
чы.

Яшчэ не каль кі пы тан няў — і 
гу тар ка прад стаў ні коў во ін скай 
час ці з пры зыў ні ком за кан чва ец-
ца. Вы хо дзім з ка бі не та.

Імк нуц ца іс ці на су страч
Па куль Улад пе ра вар вае ін-

фар ма цыю, я ці хень ка вяр та ю ся ў 
ка бі нет. Па пра сіў шы пра ба чэн ня, 
пы та ю ся, на коль кі вя лі кія шан цы 
ў юна ка тра піць у 127-ю бры га ду 
су вя зі. Вя лі кія! Ака за ла ся, што 
Улад Фра лоў скон чыў кур сы ра-
дыё тэ ле гра фіс та ў ДТСА А Фе. Ве-
дае аз бу ку Мор зэ, ін шыя спо са бы 
зна ка ва га ка дзі ра ван ня. Чым не 
спе цы я ліст?

— А ўво гу ле на якія кры тэ рыі 
пад час ад бо ру пры зыў ні коў у пер-
шую чар гу звяр та е це ўва гу?

— Асаб лі вую ўва гу мы звяр-
та ем на тых асоб, якія ма юць 
ад но сі ны да ўжы ван ня нар ко ты-
каў, — га во рыць Сяр гей Са бін-
скі. — На ват ка лі хоць ад ной чы гэ-
тая ака ліч насць вы свят лі ла ся да-
ку мен таль на, та ко га пры зыў ні ка 
мы бу дзем вы ву чаць да дат ко ва. 
Гэ та ты чыц ца і тых, у ка го бы ла 
або ёсць су дзі масць, хто ста іць на 
ўлі ку ў мі лі цыі або за трым лі ваў-
ся пра ва ахоў ны мі ор га на мі два і 
больш ра зоў на год.

— Гэ та тое, ча го быць не па він-
на. А якія якас ці або на вы кі па жа-
да ныя для бу ду чых су вя зіс таў?

— У пер шую чар гу юнак па ві-
нен быць зда ро вым, — пад крэс-
лі вае ма ёр. — Ві та ец ца, ка лі ся-
рэд ні бал атэс та та — вы шэй за 
сем. Па жа да ныя доб рыя ад зна кі 
па ма тэ ма ты цы і фі зі цы. Бры-
га да су вя зі — спе цы фіч ны род 
вой скаў, дзе не аб ход ная га ла ва. 
Ра зум ная га ла ва. Увесь час трэ-
ба ду маць, пра ца ваць на тэх ні-
цы су вя зі. На жаль, у апош ні час 
пры зыў ні кі пры хо дзяць да нас з 

ся рэд нім ба лам атэс та та 5—6. У 
лю бым вы пад ку мы вы ву ча ем іх 
аса біс тыя спра вы, зна ё мім ся пры 
су стрэ чы.

— Ві та ец ца, ка лі ма ла дыя 
лю дзі пры хо дзяць да нас з дып-
ло мам БДУ І Ра або Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ка ле джа су вя зі (ця-
пер ака дэ міі), — да дае псі хо лаг.

У сваю чар гу, пы та ю ся ў Але ны 
Аляк санд раў ны, ча му яе ці ка ві ла 
тое, коль кі ў пры зыў ні ка та туі  ро-
вак. Як гэ та звя за на з бу ду чай 
служ бай?

— Гэ та ад на з на шых ме то дык, 
дзя ку ю чы якой мы мо жам да ве-
дац ца аб не ка то рых улас ці вас цях 
ха рак та ру пры зыў ні ка, яго ла дзе 
жыц ця, за хап лен нях, — тлу ма-
чыць стар шы лей тэ нант.

— Ці шмат ся род сён няш ніх 
пры зыў ні коў ся мей ных? І ці ідзя-
це на су страч у сі ту а цы ях, ка лі яны 
про сяць ад пра віць слу жыць блі-
жэй да до му?

— Та кіх ня шмат: як пра ві ла, з 
пры зы ву 1—2, — рас каз вае псі-
хо лаг. — Без умоў на, імк нём ся іс ці 
на су страч. Акра мя та го, блі жэй да 
до му па кі да ем і тых, у ка го баць-
кі — ін ва лі ды або ёсць толь кі ма ці, 
якой не аб ход на да па мо га. Дарэ-
чы, усё больш і тых, хто спра ба ваў 
нар ко ты кі: час цей спай сы. Ра ней 
та ко га не бы ло. Хіт ры мі ста но вяц-
ца: зна хо дзяць лю быя спо са бы, 

каб ухі ліц ца ад во ін скай служ бы. 
Іс тот на па гор шыў ся і стан зда-
роўя пры зыў ні коў.

Зда ро вы!
За хо дзім у ка бі нет да тэ ра-

пеў та.
— Вас неш та тур буе? На груз кі 

доб ра пе ра но сі це? — пы тае ўрач і 
схі ля ец ца над аса біс тай спра вай 
пры зыў ні ка.

— Не тур буе. Пе ра но шу, — ад-
каз вае Фра лоў.

Тут больш кра са моў ныя — да-
ку мен ты. Ме ды цын скую ка мі сію 
юнак прай шоў яшчэ ў жніў ні. Усе 
не аб ход ныя да вед кі, вы ні кі з аб-
сле да ван няў — у па пцы. Неш та 
доў га вы ву ча ю чы і па ра лель на за-

піс ва ю чы ў свой жур нал, док тар 
пе ра га вор ва ец ца з мед сяст рой 
ліч ба мі і асоб ны мі тэр мі на мі. Толь-
кі яны ве да юць, пой дзе юнак у ар-
мію або не. Па пя рэд ні вер дыкт — 
па ста не зда роўя пры дат ны.

Улад з па лёг кай уз ды хае (ён не 
з тых, хто ра ду ец ца лю бо му ды яг-
на зу, абы па збег нуць во ін ска га 
аба вяз ку) і вы хо дзіць за дзве ры. 
Я за ста ю ся.

Ва ўра чоў — свая Біб лія
— За клю чэн не аб пры дат нас ці 

да во ін скай служ бы мы вы но сім 
на пад ста ве вы ні каў ме ды цын скіх 

аб сле да ван няў і кан суль та цый, — 
тлу ма чыць стар шы ня ме ды цын-
скай ка мі сіі па агля дзе асоб пры-
зыў но га ўзрос ту, урач-тэ ра пеўт 
Аляк сандр Ма ра зе віч.

Ка мі сія ство ра на на ба зе 21-й 
га рад ской па лі клі ні кі. У яе скла-
дзе пра цуе 8 ура чоў. Перш, чым 
атры маць кан чат ко вы вер дыкт, 
пры зыў нік па ві нен прай сці хі рур га, 
тэ ра пеў та, не ўро ла га, ота ла рын-
го ла га, аф таль мо ла га, ста ма то ла-
га, дэр ма та ве не ро ла га і псі хі ят ра. 
Кан чат ко вае ра шэн не — пры дат-
ны юнак ці не для во ін скай служ-
бы па ста не зда роўя — пры мае 
Аляк сандр Мі хай ла віч. Га лоў нае, 
чым ён кі ру ец ца, — гэ та па ста-
но ва Мі ніс тэр ства аба ро ны ад 
20 снеж ня 2010 го да. «На ша Біб-
лія», як на зы ва юць яго ўра чы.

— На што ў асноў ным хва рэе 
сён няш няя мо ладзь? — ці каў лю ся 
ў стар ша га ўра ча.

— Тэн дэн цыі ўсё тыя ж. Яны 
цал кам ад люст роў ва юць стан зда-
роўя ўся го гра мад ства. У мо ла дзі 
на зі ра ец ца тое ж, што і ў да рос-
ла га на сель ніц тва: сар дэч на-са-
су дзіс тыя за хвор ван ні, ска лі ё зы, 
пры ро джа ныя дэ фек ты роз на га 
ро ду, за хвор ван ні су ста ваў, ску-
ры, алер гіі. Ад ным сло вам, зда-
роўе юна коў жа дае леп ша га.

— Пры чым не ка то рыя з іх умуд-
ра юц ца са мі ства раць са бе «ды яг-
на зы». Вас скла да на пад ма нуць?

— Я не рэнт ген, але зда га дац ца 
ма гу, — га во рыць Аляк сандр Ма-
ра зе віч. — У та кіх вы пад ках унут-
ра на ўсмі ха ю ся і пры трым лі ва ю ся 
сва ёй лі ніі. Бы вае, што і ру кі, і но-
гі ла ма юць, і га ла вой аб сцен ку 
б'юц ца, каб не пай сці ў ар мію. Але 
гэ та — адзін ка выя вы пад кі.

У та кіх сі ту а цы ях ура чы па чы-
на юць су мня вац ца, ці ўсё нар-
маль на ў пры зыў ні ка з псі хіч ным 
зда роў ем. Са мы раз за ві таць на 
пры ём да псі хі ят ра.

Псі хі ят ра не пад ма неш
Да псі хі ят ра за хо джу ад на. 

Улад прай шоў ура ча яшчэ ра ней. 
У гэ тым ка бі не це, на пэў на, як ні ў 
якім ін шым, ста рон ніх быць не па-
він на. Усё прос та: не кож ны бу дзе 
шчы ры з ура чом пры трэ ціх асо-

бах. Не на стой вае і спе цы я ліст — 
на ват для прэ сы. Ме ды цын скую 
эты ку яшчэ ні хто не ад мя няў!

— Гэ та да во лі ін тым ная пра цэ-
ду ра, — ка жа ўрач-псі хі ятр На тал-
ля Ні кі ці на. — Я вы ву чаю аса біс-
тую спра ву пры зыў ні ка, пы та ю ся, 
ці ёсць скар гі на псі хіч нае зда роўе, 
за даю ўдак лад няль ныя пы тан ні. 
Як вы ра зу ме е це, пы тан ні мо гуць 
быць не са мыя пры ем ныя. Так са-
ма да вед ва ю ся, дзе пра цуе, чым 
зай ма ец ца — гэ тыя звест кі мно гае 
мо гуць ска заць пра ча ла ве ка.

Вя до ма, аца ніць псі хіч нае зда-
роўе пры зыў ні ка за не каль кі хві-
лін не маг чы ма. Да па ма га юць спі-
сы з пад лет ка вых дыс пан се раў, 
дзе юна кі ста яць на ўлі ку, да вед кі 
ад нар ко ла га, з Га рад ско га клі ніч-
на га псі хі ят рыч на га дыс пан се ра. 
Каб ін фар ма цыя бы ла най больш 
аб' ек тыў най, мо гуць за прош вац-
ца да дат ко выя ма тэ ры я лы.

— На асно ве ўся го гэ та га і ро-
біц ца за клю чэн не, а то ці ма ла што 
мне мо жа здац ца, — га во рыць На-
тал ля Ула дзі мі ра ўна. — Але, як 
пра ві ла, во пыт да па ма гае. Ка лі ў 
ча ла ве ка — псі хоз, то яму скла да-
на сха ваць свае дзіў ныя па во дзі-
ны. Каб ды яг нас та ваць не ўра тыч-
нае па ру шэн не, аба пі ра ю чы ся на 
роз ныя за клю чэн ні, грун ту ю ся на 
скар гах пры зыў ні ка.

У ар мію —марш!
Ва Ула да са зда роў ем усё ў па-

рад ку. Прай шоў шы ўсіх ура чоў і 
атры маў шы ме ды цын скае за клю-
чэн не ў стар шы ні мед ка мі сіі, ён 
ад дае аса біс тую спра ву ва ен на му 
ка мі са ру. Не ўза ба ве яна апы нец-
ца ў ру ках прад стаў ні коў во ін скай 
час ці, дзе юнак бу дзе пра хо дзіць 
служ бу. Улад з усмеш кай вы хо-
дзіць з ка бі не та. Ён — пры дат ны!

— Як ад чу ван ні? — пы та ю ся ў 
заўт раш ня га вай скоў ца.

— Су пер! — пры зна ец ца 
юнак. — А па-ін ша му і быць не 
маг ло! Кож ны са праўд ны муж чы-
на па ві нен ад слу жыць у ар міі — 
гэ та аба вя зак пе рад Ра дзі май.

Па жа даў шы ўся го доб ра га тым, 
хто яшчэ ча кае важ на га ра шэн ня ў 
ка лі до ры ва ен ка ма та, хло пец на-
блі жа ец ца да вы ха ду. На пе ра дзе — 
ад каз ная мі сія. Та му трэ ба збі раць 
не аб ход ныя рэ чы, ла дзіць про ва ды 
з род ны мі і сяб ра мі і ма раль на на-
строй вац ца на но вы жыц цё вы этап 
даў жы нёй у паў та ра го да.

Я зы чу яму пос пе хаў і так са ма 
вы хо джу з ва ен ка ма та. У мя не свая 
мі сія: рас ка заць чы та чам, як пры-
зыў нік ста но віц ца на ва бран цам.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zvіazda.by
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З ПРЫ ЗЫЎ НІ КОЎ — У НА ВА БРАН ЦЫ
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» пра вя лі дзень у ад ным з ва ен ка ма таў ста лі цы і па на зі ра лі за тым, праз што пра хо дзяць юна кі, каб стаць у ар мей скія шэ ра гі кра і ны
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На чаль нік ад дзе ла пры зы ву на во ін скую служ бу Сяр гей СІ РОТ КІН: 
«Усе да ку мен ты — на мес цы!»

Стар шы ня ме ды цын скай ка мі сіі, урач-тэ ра пеўт Аляк сандр МА РА ЗЕ ВІЧ 
пра во дзіць апош ні ме даг ляд пры зыў ні ка.

Не ўза ба ве ма дэр ні за ва ная ка манд на-штаб ная ма шы на ка ман ду ю ча га сі ла мі 
спе цы яль ных апе ра цый «Р-144-МБ» па сту піць на ўзбра ен не бе ла рус кай ар міі.

На чаль нік ка манд на-штаб ной ма шы ны стар шы лей тэ нант Ві таль ЦЕ РАХ.

І ў мір ны час ва ен ныя су вя зіс ты 
зна хо дзяц ца ў па ста ян най ба я вой га тоў нас ці.
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МІР І СТА БІЛЬ НАСЦЬ
Ва ен нае су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі на кі ра ва на ў тым лі ку 
на пад тры ман не мі ру і ста біль нас ці ва Ус ход няй Еў ро пе. Аб 
гэ тым за явіў у Маск ве на па ся джэн ні су мес най ка ле гіі мі ніс тэр-
стваў аба ро ны Бе ла ру сі і Ра сіі кі раў нік бе ла рус ка га ва ен на га 
ве дам ства Анд рэй РАЎ КОЎ, пе рад ае ка рэс пан дэнт Бел ТА.

«Важ ны эле мент су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі — двух ба ко выя 
ад но сі ны ў сфе ры за бес пя чэн ня бяс пе кі, ства рэн не агуль най аба рон-
най пра сто ры Са юз най дзяр жа вы, пад тры ман не мі ру і ста біль нас ці ва 
Ус ход не-Еў ра пей скім рэ гі ё не», — ска заў Анд рэй Раў коў.

Ён ад зна чыў, што аба рон ны па тэн цы ял Са юз най дзяр жа вы ўма цоў-
ва ец ца кож ны год, што з'яў ля ец ца свед чан нем не зва рот нас ці пра цэ саў 
ва ен най ін тэ гра цыі дзвюх кра ін. «Ка лек тыў ная аба ро на Бе ла ру сі і Ра сіі 
— гэ та не толь кі на дзей ны шчыт у бе ла рус ка-ра сій скіх ад но сі нах, але 
і важ ны эле мент ка лек тыў най бяс пе кі АДКБ на за ход нім на прам ку», 
— за явіў Анд рэй Раў коў.

Мі ністр ад зна чыў, што па між Бе ла рус сю і Ра сі яй ды на міч на раз ві ва-
ец ца ва ен на-тэх ніч нае су пра цоў ніц тва. Па вод ле яго слоў, прак тыч на 
ўсе ўзо ры тэх ні кі, якая па сту пае з-за мя жы для бе ла рус кай ар міі, ра-
сій скай вы твор час ці. «Уза е ма дзе ян не на шых аба рон ных ве дам стваў 
мож на аха рак та ры за ваць як эта лон нае на пост са вец кай пра сто ры», 
— лі чыць Анд рэй Раўкоў.

Не аб ход на вы ка рыс тоў ваць усе маг чы мас ці для та го, каб увесь 
час удас ка наль ваць Уз бро е ныя Сі лы, ні коль кі не ад ста ваць у 
іх раз віц ці і, ад па вед на, на леж ным чы нам за бяс печ ваць аба ра-
наз доль насць на шай дзяр жа вы. Аб гэ тым за явіў пад час се мі на-
ра з кі раў ні ка мі рэс пуб лі кан скіх срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
мі ністр аба ро ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь Анд рэй РАЎ КОЎ.

«Пе ра ўзбра ен не і ма дэр ні за цыя, вя до ма ж, зы хо дзяць з рэа лій 
ча су. Ад нак бая здоль насць вой ска па він на быць на са мым вы со кім 
уз роў ні, — за ўва жыў кі раў нік аба рон на га ве дам ства. — На ша га лоў-
ная за да ча — па пя рэ дзіць ва ен ныя кан флік ты».

У тым, што по рах у бе ла рус кім вой ску на са мрэч тры ма юць су хім, 
пе ра ка на лі ся ўдзель ні кі се мі на ра, які, да рэ чы, прай шоў на ба зе 61-й 
авія цый най ба зы ва ен на-па вет ра ных сіл і вой скаў су праць па вет ра най 
аба ро ны. Прад стаў ні кі СМІ на ўлас ныя во чы па ба чы лі най ноў шыя ўзо-
ры ўзбра ен ня і тэх ні кі.

За хар БУРАК.

Тры маць по рах су хім
У бе ла рус кіх Уз бро е ных Сі лах ак тыў на 

пра вод зяц ца пе ра ўзбра ен не і ма дэр ні за цыя
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